

《刺客聂隐娘》揽5奖 导演冯小刚获影帝 金马奖折射华语电影现状

本报记者 张盼



本届获奖影片《刺客聂隐娘》海报 (资料图片)

作为“华语电影三大奖项”之一的台湾金马奖21日晚公布第52份获奖名单。

回顾此次名单,本届金马奖评委涂翔文指出,今年入围名单开始,就已有台湾电影大胜的迹象,直到最后的得奖结果,也和预测态势差不多。但台湾所谓的“风光”仍是作者型导演引领风骚的结果,侯孝贤、张作骥都是卓然有成的风格家,若扣除两片的得奖结果,台湾电影是否还真的拥有全面优势?新锐导演的断层与路线差异,将来还得持续面对。

《刺客聂隐娘》收获5奖

本届金马奖共有427部影片报名角逐奖项,超过上届报名的364部,再创历史新高。其中侯孝贤导演的《刺客聂隐娘》,11项提名中5项成真,成为本届金马奖最大赢家。正在狱中服刑的台湾导演张作骥,以《醉·生·梦·死》收获10项提名4座奖杯的佳绩。同样缺席颁奖礼的导演冯小刚,则凭借《老炮儿》中的演出问鼎金马影帝。

侯孝贤导演携《刺客聂隐娘》,一

举包揽“最佳剧情片”、“最佳导演”、“最佳摄影”、“最佳音效”、“最佳造型设计”大奖。其中最受外界关注的奖项,非“最佳剧情片”莫属。此前侯孝贤凭借《好男好女》与威尼斯金狮奖影片《悲情城市》两度摘得“最佳导演”奖,却在“最佳剧情片”奖上分别惜败两部港片《女人四十》和《人在纽约》,导演关锦鹏虽以《人在纽约》手捧8尊奖杯,还向侯孝贤坦承“得奖受之有愧”。

金马奖颁奖礼上,侯孝贤接过“最佳导演”的奖杯时,调侃自己很久没有获得过金马奖了。他希望自己以后还有机会拍唐传奇,既然《刺客聂隐娘》开了个头,以后应该还会继续。徒弟钮承泽为侯孝贤献上“年度杰出电影工作者”奖杯。对于自己多年的辛苦工作,侯孝贤称“心甘情愿”。

侯孝贤曾5次担任金马奖主席,他认为这几年评审越做越好,不过评审制度若能效仿奥斯卡的工会制将让颁奖更为公平,“演员工会提名哪个演员今年演得最好,摄影工会提名摄影,每个都是专业提名”,工会提名制最公平,大陆市场迟早会实现。

影帝花落导演冯小刚

对于冯小刚获金马影帝,侯孝贤开玩笑称:“冯小刚?冯小刚什么时候冒出来我怎么不知道。”在斩获影帝后,有网友将冯导参演的电影镜头剪成短片,惊觉他可真没少在电影中“刷脸”。《阳光灿烂的日子》、《建国大业》、《卡拉是条狗》、《功夫》、《让子弹飞》、《甲方乙方》、《童梦奇缘》……看到这么一长串名单,听“资深龙套”冯小刚忽然一本正经地说,“其实我是一个演员”,您好意思反对吗?

冯小刚在金马奖“刷存在感”已不是头一回,除了此番二度获奖,早在第33届金马奖赢家《阳光灿烂的日子》中,演员夏雨初出茅庐以冯小刚一角获得影帝,冯小刚就出演过马同学的老师。而在《老炮儿》导演管虎代念的获

奖感言中,冯小刚称,“说句得了便宜还卖乖的话,我应该得最佳新演员。作为一位刚出道的男演员,一下就给我最佳男主角,以后就没有进步的空间了。”他还开玩笑说,对专业演员很抱歉,并表示以后不会再主演电影。

本届“最佳动作设计”奖由《师父》徐浩峰获得。电影改编自徐浩峰同名短篇小说,由其自编自导,并担任动作设计。徐浩峰笑称既然得奖,票房就可以随缘了。与中国电影金鸡百花奖、香港电影金像奖并称华语电影三大奖项的金马奖,坚持“艺术片优先”的评奖风格,《刺客聂隐娘》内地票房仅为6138万元,而以“最佳原创剧本”首获金马奖的贾樟柯,新作《山河故人》眼下票房仅有2983万元。

合拍片背景下的华语电影

位居内地影市票房第一的《捉妖记》此次无缘奖项,而口碑票房双丰收的国产动画《大圣归来》不敌《麦兜:我和我的妈妈》。对于三度获得金马奖“最佳动画短片”的香港麦兜系列,涂翔文认为,该片主要以动人感性情节与在地情怀取胜。



台湾导演李安为侯孝贤颁奖,演员冯小刚鼓掌祝贺。(资料图片)

涂翔文点评称,大陆电影虽然在一直飙升的票房数字压力下,大方向上在以炒短线为主力的隐忧,但百花齐放,还是实力强大。香港电影几乎只剩《踏血寻梅》力挽狂澜,整体来说,过去属于香港电影某些类型上的独特优势,现在有些都已进入大陆电影的脉络之中。光看徐克重拍《智取威虎山》的成绩,或者《解救吾先生》的警匪片节奏,很明显过去都是属于港产电影的强项。侯孝贤在合拍片的压力之下,无畏不惧、坚持他信仰的电影美学价值,此次的“最佳导演”奖更具有多重的奖励意义。

金马奖由台湾地区于1962年创办,在华语圈中历史最为悠久,评选条件中不设地域限制,评选对象面向所有华语电影和影人。除了获奖作品来自两岸三地,本届金马奖评审团主席由活跃在两岸影坛的监制、编导陈国富担任,评审团中还有香港金像奖“最佳导演”陈德森、台湾女演员桂纶镁和知名电影学者、北京大学教授戴锦华等。

涂翔文认为,金马奖最可贵之处,在于它不受任何势力或舆论的操纵摆布,多年来努力在游戏规则与评奖规则之下,维持一定的超然地位,这也是它越来越被大家看重的原因。

香港举行第五届区议会选举

据新华社香港11月22日电(记者牛琪)香港特别行政区第五届区议会选举22日举行,全港共495个一般投票站及24个专用投票站当日开放给约312万名登记选民投票。867名候选人将角逐363个议席。此次选举香港18个区共设有431个民意调查站,此前已有68个选区的候选人自动当选。当选的区议员任期为4年,由2016年1月1日至2019年12月31日。

投票站从上午7时30分至晚上10时30分开放给选民投票。截至下午4时30分,共有超过85万名选民投票,累计投票率为27.4%,较上届同一时段高3.07个百分点。

香港特区政府长官梁振英当日在投票后表示,区议会在促进地区发展和管理方面,发挥重要作用,特区政府十分重视其功能。

香港区议会是香港地区层次的区域组织,就市民日常生活事务向特区政府提供意见,并参与地区管理事务。香港特区首届区议会于2000年1月1日正式成立,此后每4年换届。现行的第四届区议会共有507名议员,由民选议员、当然议员和委任议员三部分组成。

大陆赴台团队游配额日增3000人

本报北京11月22日电(记者赵珊)海峡两岸旅游交流协会近日发布消息称,大陆赴台团队游每日配额将阶段性增至8000人。从2015年11月21日至2016年2月19日,普通团和优质团的配额从每日各2500人增加到每日各4000人,合计团体配额每日增加3000人。这将有效缓解元旦、春节旺季大陆游客赴台配额压力。

携程旅行网相关负责人告诉记者,台湾团队游近年来一直处于“供不应求”的状态,尤其是春节寒假期间。配额上调后,目前团体台湾游排队时间已从12月下旬退回至12月上旬,对于年底想去台湾跨年的人来说,是个非常好的机会。建议春节出行的游客在办齐“通行证”和“签证”的情况下,团签客人提前2个月,个签客人提前1个月选购旅游产品,并通过官方指定的旅行社办理“入台证”。

香港中美聚焦网正式上线

本报电 由香港中美交流基金会主办的中美聚焦网(cn.chinausfocus.com)11月20日正式上线,这是世界上首家专注于中美关系的中文智库型媒体平台。

中美聚焦网建于香港,网站涵盖外交策略、经济金融、军事安全、能源环境、社会发展、文化历史等6个领域,囊括中美两国150多位中美问题专家和学者的评论性文章。

中美交流基金会主席董建华表示,中美聚焦网面向海外华人、国内人士,为他们提供一个了解和探讨中美关系的理性、客观平台。

“习马会”后续效应发酵 “九二共识”试金石 蔡英文难搪塞

本报记者 王平

一直用“维持两岸现状”来搪塞外界质疑的民进党主席蔡英文,最近发现自己的选举语言有点撑不下去了。“习马会”过后,作为两岸交流政治基础的“九二共识”在台湾社会能见度大增,国民党趁此机会连连追问,令蔡英文无法在两岸问题上继续躲闪。

“九二共识”在台能见度大增

前段时间,自认选情遥遥领先的蔡英文对两岸议题刻意保持低调,能不主动就绝口不提,能模糊就不正面回答,因为这一领域是民进党的软肋所在,挑起战端对她不利。但“习马会”占据台湾各大媒体头条,两岸领导人重申“九二共识”,令蔡英文不能再装没看见,她第一时间定义“习马会”是“突袭”,并发起反击。

蔡英文先是批评国民党当局“黑箱作业”,随后又

酸“习马会”搭建的桥“不是稳固的桥”。针对这些言论,马英九办公室发言人陈以信20日给出强硬反驳。他表示,如果蔡英文接受“九二共识”,这座桥自然稳固,过去七年半的两岸关系不就是这样吗?现在“九二共识”早已成为两岸和平现状的一部分。而蔡英文一方面提出“维持现状”的模糊说法,一方面又拒绝接受“九二共识”,这才是未来两岸关系最不稳固的来源。

针对蔡英文表示“习马会”没有做到“透明、征询人民意见的过程”,陈以信则反驳,“习马会”前后陆委会主委两次赴“立法院”报告并备询,马英九3次亲自主持国际记者会回答中外媒体90个提问,陆委会并公布马英九在“习马会”中发言逐字稿全文。连美国众议院亚太小组主席邵建德(Matt Salmon),都公开称赞“习马会”是“不可思议的透明”(incredible transparency)。他反问,“还能怎么样更透明?”

实际上,蔡英文虽然一直高喊“黑箱”,却让民进

党“立委”强力杯葛马英九赴“立法院”报告“习马会”,可见她不是想要透明,而是生怕问题越说越明,民进党越听越窘。

国民党一反被动局面

蔡英文的批评更多地源自恐惧。“习马会”将核心意涵为一个中国原则的“九二共识”强力推到了台湾社会面前,民进党两岸论述面临破功。民进党始终无法回答,他们所宣示的“维持现状”,究竟是“一个中国”还是“一中一台”的现状,更遑论不承认“九二共识”又怎能维持现状。

“习马会”之后,国民党一反被动挨打的局面。马英九在多个场合说明“习马会”意义,并且火力全开直指蔡过去任陆委会主委时曾承认“九二共识”。蔡英文对此回应说,马英九在“断章取义”。

对此,陈以信拿出当年“立法院”公报反问,“哪一点断章取义?”并痛批蔡立场反复、否定历史、逃避现实。对于蔡英文称马英九回访习近平会面是“限缩人民未来选择权”,陈以信指出,马英九在“习马会”强调“九二共识”,内容完全不涉及“两个中国”、“一中一台”与“台湾独立”,请问蔡说的是哪项选择权被限缩?蔡的立场又是哪一项选择权?

两岸交流始终是民心所向

蓝营已经很久没有如此刀刀到肉的痛快喝问。国民党执政7年多,台湾社会积蓄了诸多不满,导致今天蓝消绿长的局面。但归根结底,两岸交流对话始终符合台湾主流民意,符合两岸共同利益。这也是民进党在两岸议题上讨不了好的根本原因,而“习马会”重新凸显了这一态势。

从两个最新的民调可以看出台湾民意的变迁。一是陆委会民调,61.6%的受访者支持在“对等尊严、公开透明”原则下,双方以“台湾领导人”和“大陆领导人”身份见面。

二是台湾Yahoo奇摩新闻网上周四的调查,询问网友“如果明天是‘大选’,请问你会投给谁?”国民党“朱玄配”在投票开始后17小时内获得38%网友支持,民进党“英仁配”获得37%网友支持。国民党候选人从大幅落后到首度反超,固然不排除民调有误差,但至少说明两岸和平交流依然是民心所向。

通知

西城区粉房琉璃街65号尹秀珍:北京中信房地产有限公司申请裁决与你们的房屋拆迁纠纷一案,我局已立案受理。请持有效证件于2016年1月4日上午9点30分到北京市西城区粉房琉璃街49号院3103号拆迁办公室参加谈话,逾期不参加谈话的,我局将依法进行行政裁决。

北京市西城区房屋管理局
2015年11月23日

通知

西城区潘家胡同16号管家榭:关于北京中信房地产有限公司与你之间的拆迁纠纷提出裁决申请一案,我局立案受理,现已审理终结。现依法向你公告送达《西房裁字(2015)第104号城市房屋拆迁纠纷裁决书》。限你自公告之日起60日内到我局(西安门大街115号)征收管理科领取裁决书,逾期则视为送达。

北京市西城区房屋管理局
2015年11月23日

通知

北京市西城区南大柵巷30号王正刚、王正邦、王岚、王岩、王顺田、王玉璋、王旭、王巍和王正峰、王子儒、王正琨、王正福等其他合法继承人:关于北京中信房地产有限公司申请裁决与你们的房屋拆迁纠纷一案,我局已向你公告送达了《西房裁字(2015)第73号城市房屋拆迁纠纷裁决书》,现已过法定履行期限,你们未履行本机关作出的行政决定。我局根据《中华人民共和国行政强制法》第三十五条之规定,依法作出《履行行政决定催告书》,限你们自公告之日起60日内到我局(西安门大街115号)征收管理科领取催告书,逾期则视为送达。

北京市西城区房屋管理局
2015年11月23日

通知

北京市西城区米市胡同49号李文秀、李文生、李文厚、李文海、李文成:关于北京中信房地产有限公司申请裁决与你们的房屋拆迁纠纷一案,我局已向你公告送达了《西房裁字(2015)第71号城市房屋拆迁纠纷裁决书》,现已过法定履行期限,你们未履行本机关作出的行政决定。我局根据《中华人民共和国行政强制法》第三十五条之规定,依法作出《履行行政决定催告书》,限你们自公告之日起60日内到我局(西安门大街115号)征收管理科领取催告书,逾期则视为送达。

北京市西城区房屋管理局
2015年11月23日

通知

西城区粉房琉璃街65号宋冬:北京中信房地产有限公司申请裁决与你们的房屋拆迁纠纷一案,我局已立案受理。请持有效证件于2016年1月4日上午10点到北京市西城区粉房琉璃街49号院3103号拆迁办公室参加谈话,逾期不参加谈话的,我局将依法进行行政裁决。

北京市西城区房屋管理局
2015年11月23日

通知

西城区潘家胡同16号管家榭:关于北京中信房地产有限公司与你之间的拆迁纠纷提出裁决申请一案,我局立案受理,现已审理终结。现依法向你公告送达《西房裁字(2015)第105号城市房屋拆迁纠纷裁决书》。限你自公告之日起60日内到我局(西安门大街115号)征收管理科领取裁决书,逾期则视为送达。

北京市西城区房屋管理局
2015年11月23日

房屋拆迁争议裁决书送达公告

钱杰(宁波市海曙区三层楼下95号集体土地房屋业主):本府于2015年9月25日就你上述房产拆迁补偿安置事宜作出行政裁决,现将宁波市海曙区人民政府房屋拆迁争议裁决书(海政拆裁[2015]33号)予以公告送达。你可自收到本裁决书之日起60日内向宁波市人民政府申请行政复议;也可自本裁决书送达之日起60个工作日内向有管辖权的人民法院提起行政诉讼。逾期不搬迁腾空该住房的,根据《宁波市征收集体所有土地房屋拆迁条例》第十六条的规定,申请人民法院强制执行。

本公告发布之日起满60日,即视为送达。
宁波市海曙区人民政府
2015年11月23日

北京市西城区人民法院公告 赵雁、赵华、藏添添:本院受理原告赵芳、赵伟诉被告赵建军、赵建雄、赵雁、赵华、藏添添继承纠纷一案,要求判令:1.位于北京市西城区新建小区北区住宅3号楼2单元2层201号房产、北京市西城区新建小区北区住宅3号楼2单元4层403号房产由两原告继承(价值约四百万元);2.判令被告承担本案诉讼费用。现本院依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票、证据、合议庭组成人员通知书。自公告之日起,期满三个月即视为送达。提出答辩状的期限和举证期限分别为公告期满后30日内,并定于举证期限后的第三日上午9时(遇法定节假日顺延)在本院北区四庭第二十九法庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席裁判。

北京市朝阳区人民法院公告 张丽娟、周伟明:本院受理原告宝马汽车金融(中国)有限公司与被告张丽娟、周伟明金融借款合同纠纷一案,已审理终结。现依法向你公告送达(2015)朝民(商)初字第11819号民事判决书。自公告之日起,经过三个月内来本院6层32法庭领取民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告期满后30日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于北京市第二中级人民法院,逾期本判决即发生法律效力。

广东省深圳市福田区人民法院公告 (2015)深福法民一初字第6051号 朱海棠:本院受理原告颜昌海诉离婚纠纷一案,因你下落不明,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第二百六十七条的规定,向你公告送达起诉状副本、开庭传票、应诉通知书及举证通知书。自本公告发出之日起,经过三个月,即视为送达。你提出答辩状的期限为公告送达期满后的十五日,举证期限为公告送达期满后的三十日。开庭时

间为2016年4月11日9时15分,开庭地点为本院第七审判庭,逾期将依法判决。

北京市朝阳区人民法院公告 王月:本院受理原告蔡汉德、汤静、林强与被告北京博泰德量子科技有限公司、第三人工武华文、王月的公司决议效力确认纠纷纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、参加诉讼通知书、应诉通知书、举证通知书及开庭传票。自公告之日起经过3个月即视为送达。提出答辩期限为公告送达期满后次日30日内。本院定于答辩期满后第1个工作日上午9时(遇法定节假日顺延)在本院民事审判第四庭第七法庭(地址:北京市朝阳区华威北里14号)公开开庭审理,逾期将依法缺席判决。

通知 丁宇、杜亮、邹俊晖、贺明惠、王文真、吕爱芝:根据前期寄发于你们的通知和于人民日报海外版刊登的通知要求,你们既未在约定的期限内回单位说明情况,亦未在规定的期限内说明逾期未报的理由,经院长办公会研究决定,按自动离职处理。本院据此与你们终止劳动关系,终止劳动关系的通知已于2015年11月17日寄发于你们。请你们见到此通知后60日内回单位办理人事档案转递手续,逾期不回单位办理的,我将把档案转递至山东省人才服务中心。山东省立医院 2015年11月17日

山东省淄博市张店区人民法院公告 于立强:本院受理原告于清诉你离婚纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、开庭传票、授权委托书及诉讼风险提示书。自公告发出之日起经过三个月即视为送达。提出答辩状和举证的期限均为公告发出后的30日内。定于举证期限后的第三日上午9时(遇节假日顺延)在本院第十三审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席裁判。

北京市丰台区人民法院公告 傅佐罗夫、阿克拉姆·塔伊洛维奇:本院对刘新燕诉傅佐罗夫、阿克拉姆·塔伊洛维奇离婚纠纷一案已审理终结。现依法向你公告送达2014年丰民初字第03905号民事判决书。自公告之日起60日内来本院领取民事判决书。如不服本判决,可在公告期满后30日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于北京市第二中级人民法院。逾期不上诉的,本判决即发生法律效力。

沈阳高新技术产业开发区人民法院公告 廖子文、黄挺:本院立案受理申请人沈阳攀德商贸有限公司申请执行被执行人廖子文、黄挺股权转让合同纠纷一案,现依法向你公告送达评估、拍卖通知,本院将依法对廖子文、黄挺所持有的沈阳亿胜达陶瓷建材有限公司的25%股份进行评估、拍卖。被执行人廖子文、黄挺自公告之日起15日内,与本院执行法官联系并履行法律义务。逾期未履行,本院将依法强制执行。